

正是满山苍翠时，我在枝头等你

## 黑叶猴给人类的一封信

本报记者  
刘新吾

亲爱的人类朋友：  
你们好！  
见字如面，顺问夏安。  
我是黑叶猴，猴如其名——全身乌黑发亮，头顶一撮毛直立冲天，喜食嫩叶。我来自重庆市南川区山王坪镇庙坝村，你们可以叫我“小黑”。

你们也许见过我，在照片上或者视频中。每年，都有很多摄影爱好者前来给我们拍写真、录视频，以青山绿水为背景，美貌的我们或回眸一笑，或跳跃于树林间，美照传遍海内外，圈粉无数，有人夸赞我们俊俏，有人直呼呆萌。嘿，所有的赞誉我们照单全收。

我是国家一级保护野生动物，在中国，我们的亲戚朋友主要在广西壮族自治区、贵州省、重庆市等地。放眼世界，我们的同类已经不多了，仅有2000余只，但在重庆，我们就有260多只，也算是猴丁兴旺、儿孙满堂。

众所周知，我们对居住环境非常挑剔，喜欢住在丘陵山地和河谷两岸，我们现在所在的庙坝村，坐落在重庆金佛山国家级自然保护区内。这里森林覆盖率89%，四面环山，绿林密布，天山坪大峡谷穿村而过，谷内溪水潺潺，峭壁上零星分布着一些天然的岩洞。对于我们来说，这简直是天选之地，于是，我们决定在此安家。

我头脑聪明、四肢发达、身手矫健，是山林里的健身达人，悬崖、峭壁、深山、峡谷就是我的健身乐园，攀爬、跳跃、飞檐走壁样样在行，看我的身材你就明白了。

在南川，我也被大家称为“福猴”，因为我常居山林，人们很难遇到我，遇到我的概率可真不高，只要遇到我了，必须得赞叹一下这好运气。

其实，不是我不喜欢人，只是因为山林里太好玩了，我每天都和小伙伴们玩得不亦乐乎。山林里很是热闹，我们的邻居有红腹角雉、野山羊等国家一级、二级保护野生动物70余种。

每天，唤醒我的是山林里的鸟鸣和晨光，玩得筋疲力尽后和小伙伴们伴着夕阳而归，那时，山气日夕佳，飞鸟相与还。

白天，我们“长”在树上，食嫩叶、采野果，玩耍嬉戏；夜晚，我们仰望星空、枕月而眠。诗意图居，莫过于此。

这样的神仙日子，小猴我先享受为敬。

别看我们现在生活得安逸自在、无忧无虑，曾经，因为一座水电站，我们差点离开这里。

我们生活的庙坝村有个天山坪大峡谷，峡谷里有一条河叫灰研河，河上建有一座年产值六七十万元的龙塘水电站，



这是村里唯一的产业。

实不相瞒，水电站的生产对我们的生活造成了一定的干扰，有时扰得大家闷闷不乐、郁郁寡欢。我们曾想过搬家，但实在舍不得这里的山林。就在我们百般纠结之时，村民们主动做出选择，一致决定关停水电站，全力守护我们的家园，把我们从“过路客”变成了“座上宾”。

就这样，灰研河重归宁静，庙坝山水成了我们的自由乐园。

都说喝水不忘挖井人，滴水之恩，当涌泉相报，村民们的这份恩情我们一直铭记在心。

几年前，报恩的机会来了。那时，乡村全面振兴的号角吹响大江南北，如何让绿水青山变成金山银山成了大家讨论的话题。

庙坝村风景秀丽、物产丰富，盛产中药材和蜂蜜，大家决定发展生态产业，通过农文旅融合振兴乡村。村民们邀请我们当代言人，我们欣然答应。

慢慢地，村里发生了变化。他们将村子打造成黑叶猴主题村，邀请设计师为我们绘制卡通形象，并制成雕塑、玩偶等文创产品，还给我们代言的农副产品的注册了商标，把原生态土货变成了文旅产品。

有了我们可爱形象的加持，村里的农副产品卖上了好价钱，村民乐呵呵，我们心里也美滋滋。

更让我们高兴的是，我们的“出道”之路非常顺利，得到了大家喜爱，吸引了无数粉丝，他们跨越山海，千里迢迢，只为见我们一面，哪怕是远远看一眼也很是满足。村民们说，我们的火爆程度

不亚于花果山的美猴王呢。

都说距离产生美，这么多年来，我们能和村民们和睦相处，主要在于他们尊重我们的生活习惯，主动和我们保持舒适距离，亲疏有度、远近相安，让我们既有松弛感又有安全感，还有幸福感。

亲爱的朋友们，我们的家族又添新丁了，下次来，你们可能会看到我们怀抱一些金黄色的猴宝宝，别担心我们抱错了崽，因为猴宝宝会经历变色期，几个月后，它们就会由金变黑，神奇吧。

这几年，我们这里的生态环境持续向好，每年都会见到一些陌生面孔，它们或路过或旅居或安家，森林里愈发热闹。村民们每年都补栽树木，为我们的家园添砖加瓦，每逢旱季，还会为我们悄悄地增设补水点，生怕我们挨饿受渴。其实，在这里，我们早就实现了食物自由，我们的家族也逐渐壮大，从曾经的一支小队伍，变成了如今的大家族。

如今想来，还好当初没离开，感谢挽留和宠爱我们的村民，让我们得以在此繁衍生息，快乐成长。在这里，我们感到前所未有的平静和满足，正所谓，此心安处是吾乡。

千言万语道不尽，唯有感恩心头。纸短情长，不胜依依；即此搁笔，余容后叙。亲爱的朋友们，欢迎你们来到我的家乡，让我们拉钩约定，相聚金佛山。正是满山苍翠时，我在枝头等你。

黑叶猴  
2025年夏  
(李佳遥对本文亦有贡献)

上图: 黑叶猴。瞿明斌摄  
下图: 天山坪峡谷。汪新摄



今年，滇池绿道一期对外开放，人们可以骑行或步行环滇池游览了，一时间游客争相前来打卡。

作为祖辈生活过的地方，我对滇池有着深厚的情谊。在绿道上看滇池美景，我也不能错过。一个多月的时间里，我和妻子利用周末基本走完了绿道全程。

滇池绿道将沿途的湿地公园、历史文化名村、露营地等串联起来，让游客能够一路饱览滇池沿线的自然与人文风光。

若是有时间，当你沿着绿道走一走便会发现，每一段都栽种了樱花、薰衣草、鸢尾花、油菜花、竹子等不同种类或主题的花草树木，再加上周边原有的庄稼地、桃树、梨树、李树，绿道在每个季节都能呈现出不同的风景。

周末或节假日，绿道上游客熙来攘往，拍照的、直播的、在驿站或观景台休息补充能量的，赞叹声络绎不绝。

五百里滇池，孕育了博大精深的滇文化，几千年前，先民就在滇池边渔猎、农耕，建立部落政权，留下了石寨山、河泊所等国宝级文物遗址，明代航海家郑和等许多历史风云人物和文化名人都曾是喝着滇池的水长大的。

如今，环游滇池，既可追寻古滇王国的踪迹，探索古滇文化的源头；也可登上郑和公园，感受“海上巨人”的胸襟和眼光；还可在海口镇感怀抗日战争时期中国西迁的壮举。

滇池绿道：

## 为“高原明珠”系上生态丝带

汤云明

当然，也可以走进云南民族村去观赏云南几十个少数民族的文化风情，或者登上巍峨的西山之巅，眺望一碧万顷的滇池千重波涛，将湖光山色尽收眼底。

清代名士孙髯翁曾游历滇池，在大观楼上作《大观楼长联》。如今，在每一个晴朗的日子里，沿滇池绿道走一走，看一看，大观楼长联中描绘的景物和历史就会一幕幕地展现在眼前。仿佛蓝天、白云、阳光、沙滩、海浪、鸥鸟、轻风，乃至一草一木、一山一石都有了诗情画意，让人心旷神怡，流连忘返。

滇池绿道外海段为昆明增添了一道亮丽的风景线，成为市民和游客向往的生态休闲胜地。其中，“山之桥、水之桥、林之桥、田之桥、湖之桥、草之桥、村之桥”七座主题桥的设计充分结合了滇池周边的自然景观与人文资源特色，堪称滇池边隐藏的“视觉诗集”。

其中，林之桥连接了薰衣草庄园与捞渔河湿地公园。为最大限度对原来种植的中山



杉林进行原真保护，施工方采用林间分幅栈道的方式进行低扰动建设，桥从林间穿过，却不破坏森林的原貌。此外，结合沿线的入滇河沟渠，当地还以“物种小桥”为主题设计建造17座各具特色、融于环境的跨河桥，还原了“渔浦星灯”“海潮夕照”等滇池历史古景。

看鸟也是绿道的一大特色。由于多年来的湿地治理与保护，水体、水质和鸟类保护成效显著，人们都自觉地爱鸟护鸟，与鸟同乐、与鸟共生成为共识，除了云南本地常见的鸟类以外，不少很罕见的珍稀鸟类也在这里栖居下来。茂密的植被，成了鸟类的天堂，成群的野鸭、成对的天鹅、成片的海鸥甚至不怕人，就在游客附近玩乐、觅食。

当人们扶老携幼走过绿道，也能感受到浓浓的文化气息。你看，山坡上一棵很普通的桉树，因树形高大奇特，又位于村之桥上，旁边的牌子上写着泰戈尔《飞鸟集》中的诗句“蓝桉已遇释迦鸟，不爱万物唯爱你”。

从高空俯瞰，长长的绿道，循岸线、连山海、串湿地、过村庄，一路与滇池相伴，宛如一条项链或花环，装饰着这颗“高原明珠”的美丽，也把滇池沿岸的颗颗翡翠、珍珠、玛瑙串了起来，勾勒出壮丽大城的旖旎轮廓，描画着滇池旅游黄金线上富民、利民、乐民的新时代乡居图。

左图: 游客在滇池绿道上游玩。李发兴摄 (人民图片)

## ■凭栏天下

这段时间，江苏省城市足球联赛（简称“苏超”）很火爆，频频刷屏。

笔者注意到一个细节：“苏超”赛后，球迷们主动捡拾垃圾、清理场馆。无论是南京球迷跪地清理垃圾，还是扬州球迷跪地把水瓶放进垃圾袋，这些瞬间无不让人“苏超”更有魅力。

比赛中，球迷们激情澎湃地为球队加油助威，比赛结束后，大家迅速从“呐喊模式”切换到“环保行动派”——主动捡拾垃圾、清理看台。更难能可贵的是，这不仅是个别球迷的“加分项”，而是“苏超”球迷的“标配”。

这种文明素养，源自江苏深厚的文化底蕴，也源自社会文明风气的熏陶浸染。江苏13个设区市全部入选全国文明城市，总数居全国前列，扬州、淮安等多地还连续获评全国文明城市。这样的文明沃土滋养出深厚的文化根基，进而开出“苏超”赛场上的文明之花。

赛事组织者们也堪称“文明推手”，不得不说，他们的引导工作做得全面。赛前，扬州赛场循环播放《文明观赛公约》，把“带走垃圾，留下文明”的理念“植入”球迷心中。赛事组织者还推出“文明积分”制度，捡拾的垃圾可用于兑换赛事“周边”产品。这种正向激励机制，调动了球迷的积极性和主动性，让球场的文明行为有了“甜蜜的回报”。

环卫工人们也成为见证者。为迎接“苏超”赛事，南通市构建起“赛前3天深度清扫+赛中实时清运+赛后快速恢复”的闭环保障体系。球迷们的自觉行动让环卫工人们的工作量大幅减少，这可把他们感动坏了。他们说，看到看台上的垃圾少了，心里的那块石头也落了地。这不仅是球迷对环卫工人的尊重，更是文明与爱的“双向奔赴”。球迷们用自己的行动，给环卫工人们送上了一份最贴心的“礼物”。

如今，“苏超”赛场的文明现象早已“出圈”。从赛场到社会，从球迷到普通市民，文明的种子正悄悄在每个人的心中开花结果。在日常生活中，越来越多的人开始注重垃圾分类，减少使用一次性用品，积极参与社区环保活动。很多社区的垃圾分类投放点，贴上了“文明观赛，人走场净”的标语，提醒大家“文明习惯从身边小事做起”。这种环保意识的传播，就像一场“文明接力赛”，汇聚成一股强大的力量，推动全社会形成良好的环保风尚，为建设美丽中国添了一抹亮色。

“苏超”赛场的“无痕观赛”，值得点赞。这不仅是一个赛场的故事，更是中国生态文明建设的一个缩影。它告诉我们，文明与环保，不是口号，而是每一个普通人的行动。只要我们人人都能为环保出一份力，美丽中国的画卷定能越绘越美。

文明与环保，不是口号，而是每一个普通人的行动。只要我们人人都能为环保出一份力，美丽中国的画卷定能越绘越美。

为“苏超”的“无痕观赛”点赞  
刘发兴